
Palabras del Presidente Juan Manuel Santos en el Acuerdo para la Prosperidad número 113 en
Valledupar

Valledupar, 28 sep (SIG). "Esta semana —como es costumbre en estos acuerdos, yo hago un resumen
de la semana—, ha sido un semana muy especial.
Estuvimos en Nueva York en la reunión de la Asamblea anual de Naciones Unidas. Y esas reuniones se
prestan  para  hacer  otro  tipo  de  reuniones,  uno  ahorra  muchísimos  viajes  por  que  hay  reuniones
bilaterales de todo tipo.
Y realmente fue un viaje muy productivo. Tuvimos reuniones con diferentes instancias.
Quiero simplemente subrayar algunas que vale la pena mencionarles.
Estuvimos reunidos con el Secretario General de las Naciones Unidas (Ban Ki-moon). Fui acompañado
de los presidentes de los partidos a entregarle una carta, una carta firmada por la Presidenta de Costa
Rica (Laura Chinchilla), el Presidente de Panamá (Ricardo Martinelli) y este servidor.
Una carta donde le manifestamos al Secretario General nuestra preocupación y nuestro rechazo a las
pretensiones de Nicaragua de querer llegar con su plataforma continental prácticamente hasta la Costa
Caribe colombiana
Les dijimos que eso no lo  íbamos a aceptar bajo ninguna circunstancia.  Y le explicamos al  señor
Secretario General que eso lo que hacía en el fondo era convulsionar, era confundir, la tranquilidad del
Mar  Caribe  y  eso  era  totalmente  contraproducente,  inclusive  por  los  principios  que  defienden las
propias Naciones Unidas.
Pero estuvimos también en reuniones con presidentes de varios países; reuniones bilaterales con el
Primer Ministro de Noruega (JensStoltenberg), con la Presidenta de Costa Rica (Laura Chinchilla), con
el  Presidente  del  Perú  (Ollanta  Humala),  con  el  Presidente  de  Paraguay  (Horacio  Cartes),  hable
telefónicamente desde New York con la Canciller (Angela) Merkel para felicitarla, porque estando allá
ganó las elecciones en Alemania. Ella ha sido una gran aliada.
En fin, hubo muchas reuniones bilaterales, que son muy productivas.
Estuve con la Fiscal de la Corte Penal Internacional (FatouBensouda), quien en forma muy generosa y
muy constructiva me dijo que la Corte lo que quería era contribuir  de la mejor forma a la paz en
Colombia y que en el fondo la responsabilidad era de los colombianos, o debe ser. Como es.
Es una responsabilidad nuestra.  Por supuesto que bienvenida la ayuda de todo el  mundo, pero esa
responsabilidad  es  de  los  colombianos  y  vamos  a  hacer  la  paz  a  nuestra  manera,  con  nuestras
instituciones y dentro de los parámetros que nosotros mismos como colombianos establecemos.
Así  mismo,  tuvimos  reuniones  con instancias  muy,  muy interesantes  como el  lanzamiento  de  una
iniciativa en donde Colombia fue escogida como uno de los siete países para realizar un informe sobre
lo que se está denominando la Nueva Economía Climática.
¿Por qué nos escogieron a los colombianos, a Colombia, para ser parte de ese grupo de siete que va a
tener a todos los institutos de investigación del mundo entero contribuyendo a buscar la manera de
hacer compatible la eficiencia económica con el desarrollo sostenible, con el cambio climático, con la
preservación del medio ambiente?
Aquí en el Cesar sí que es un problema y un tema de gran relevancia.
Nos escogieron porque desde el primer día de mi Gobierno hemos querido ser protagonistas en el
escenario mundial, en las grandes discusiones que tienen que ver con nuestro futuro.
Y una de esas grandes discusiones es qué va a pasar con el cambio climático.
Cómo un país como Colombia, que es tan vulnerable —porque somos de los países más vulnerables
frente al cambio climático de todo el planeta—, cómo podemos nosotros contribuir, cómo podemos
participar en las decisiones que pueden salvar o enterrar el planeta hacia el futuro.



Ayer  mismo se conoció el  informe de una serie  de científicos,  más de 250 científicos  que vienen
estudiando el cambio climático. La conclusión es bastante preocupante.
El cambio climático —efectivamente, porque había una duda sobre sí el cambio climático se estaba
produciendo por las acciones del hombre, de los seres humanos, o si era algo que era ajeno a lo que
nosotros estábamos haciendo—, la conclusión que ayer salió a relucir es que efectivamente, nosotros
somos los que estamos produciendo ese cambio climático y las consecuencias para el planeta pueden
ser aterradoras.
Por eso,  ojala el  mundo entero tome conciencia,  y nosotros aquí  en Colombia tenemos que tomar
mucha más conciencia, de la importancia para todo el mundo de preservar nuestras fuentes de agua, de
preservar nuestro medio ambiente, de evitar que el cambio climático se siga acrecentando, porque eso
tiene unas consecuencias devastadores para el mundo y para Colombia.
Y ahí vamos a participar en esa iniciativa. La lanzamos con el Primer Ministro de Noruega, la va a
coordinar el expresidente de México, Felipe Calderón. Y ahí vamos a estar presentes, como hemos
estado presentes en todos los escenarios importantes en la toma de decisiones que hoy está sucediendo
en el mundo entero.
Colombia hoy preside,  ni  más ni  menos,  que la  Comisión de Naciones Unidas  para el  Desarrollo
Económico y Social,  el Ecosoc,  que es después de la Asamblea General, la segunda instancia más
importante. Ahí está Colombia presidiendo esa importante comisión, porque Colombia está ganando
cada vez más protagonismo a nivel mundial.
Esta misma semana también tuve una conversación con el Presidente de la Comisión Europea, con el
señor (José Manuel Durão) Barroso. Hay una solicitud de España para que a los colombianos nos
quiten las visas de toda Europa, los 28 países.
El  señor  Barroso me dijo:  mire,  tiene  mi  apoyo.  Esto  no va  a  suceder  en las  próximas  semanas,
posiblemente se tome un año. Pero ya cuenten con el apoyo nuestro, porque Colombia ya no se merece
que lo estén mandando a los cuarticos de al lado cada vez que entra a cualquier país o pidiéndoles
visas.
Intervención en Asamblea de la ONU
Por supuesto, hicimos la alocución, la intervención en las Naciones Unidas.
Fue una intervención en donde mencionamos tres temas: el proceso de paz. El proceso de paz que
estamos  adelantando,  le  informamos  a  mundo  en  qué  va  ese  proceso,  cuáles  son  los  puntos
fundamentales, la voluntad de Colombia, reiteramos ante el mundo, la voluntad que tiene el Gobierno
colombiano de alcanzar la paz.
No una paz a cualquier precio, no una paz con impunidad. Pero sí una paz digna para ambas partes, una
paz sostenible en el tiempo. Y estamos trabajando en esa dirección.
Y necesitamos del apoyo de la comunidad internacional. Y afortunadamente ese apoyo lo hemos venido
recibiendo.
El segundo tema que tocamos fue el tema del narcotráfico. Mencionamos cómo nuestro conflicto desde
hace 50 años está atravesado por una flecha venenosa que alimenta y se alimenta del conflicto, que se
llama el narcotráfico.
Y cómo los grupos violentos de todo tipo se han financiado con el narcotráfico. Y cómo el narcotráfico
ha permeado todos los niveles de nuestra sociedad y ha venido debilitando nuestra fibra moral.
Y dijimos ante la comunidad de naciones: Colombia tiene autoridad moral para hablar sobre este tema,
porque hemos sido el país que más muertos ha puesto, hemos sido el país que más sangre ha vertido,
hemos sido el país que más ha sufrido con ese flagelo mundial del narcotráfico.
Pero al mismo tiempo, hemos sido el país más exitoso en desmantelar las grandes mafias, en reducir las
hectáreas de cultivos ilícitos —las hemos logrado reducir 70 por ciento—, en atacar todos los eslabones
de la cadena del narcotráfico. Por eso tenemos autoridad moral para hablar sobre el tema.



Y lo que les dijimos a los países de las Naciones Unidas es que ahí mismo, en esa Asamblea, así casi
medio  siglo,  se  lanzó  la  guerra  contra  el  narcotráfico  en  el  mundo  y  que  medio  siglo  más  tarde
teníamos que reconocer que esa guerra no se ha ganado y que el problema subsiste.
Y que por eso llegó la hora de ver cómo podemos buscar formas alternativas que sean más efectivas
para luchar con este flagelo, que sigue siendo la primera fuente de financiación de grupos violentos y
terroristas, no solamente en Colombia sino del mundo entero.
Un tema que ya ha venido siendo discutido en el seno de la OEA por iniciativa colombiana, con el
respaldo de todos los países de la OEA y un tema que está siendo discutido también allá en La Habana
con las Farc.
Porque les dije a todos los países: imagínense lo que significaría que llegáramos con las Farc a un
acuerdo para erradicar la coca en Colombia. Imagínense un país como Colombia sin conflicto interno y
sin coca.
Es algo que para la mente de los colombianos puede resultar una utopía, algo inalcanzable. Pero yo
creo que sí es alcanzable y que si nos proponemos lo podemos lograr.
Y por eso les decía yo a los países: aquí hay algo en juego muy importante, que puede cambiar la faz,
no solamente de Colombia sino de la región. Que Colombia pueda erradicar la coca de la faz de su
territorio. Eso tiene unas repercusiones positivas de enorme magnitud.
El tercer punto que mencioné en Naciones Unidas fue el punto del medio ambiente. Cómo Colombia ha
venido liderando,  en la  Cumbre de Rio + 20,  la  sustitución de los  Objetivos  del  Milenio,  que se
terminan en el año 2015, donde Colombia ha venido cumpliendo —son objetivos sociales— y vamos a
cumplir prácticamente todos los objetivos, contrario a otros países que se quedaron atrás; Colombia va
a cumplir con todos.
Tal vez el único es el de embarazo adolescente, donde estamos muy retrasados. Ahí tenemos que hacer
un gran esfuerzo. Pero en el resto de los objetivos, los vamos cumplir.
¿Pero qué va a pasar después del año 2015? ¿Será que el mundo se va a quedar sin objetivos? ¿Será que
el mundo no va a tener planes para trabajar conjuntamente?
Por eso promovimos lo que hemos denominado los Objetivos de Desarrollo Sostenible, donde hay que
introducir la variable del medio ambiente.
Y ahí estamos trabajando y los invitamos a que todos los países puedan colaborar y puedan ponerse de
acuerdo en sustituir por nuevos objetivos, los Objetivos del Milenio.
Alianza del Pacífico
Tuvimos también una reunión muy importante con los presidentes de la Alianza del Pacífico.
Es impresionante el interés que está suscitando, que está generando la Alianza del Pacífico. Es como el
grupo de países de moda en el mundo entero. Son las cuatro economías con mejor desempeño de toda
América Latina: México, Chile, Perú y Colombia.
Colombia en este momento tiene la presidencia de esa Alianza.
Hicimos la invitación a los presidentes de las compañías más importantes para presentarles la Alianza,
una alianza que lleva menos de tres años, dos años y medio de constituida.
Ustedes no se imaginan. No cabía la gente. Vinieron de todas partes, desde Los Ángeles, Colorado, de
La Florida, a Nueva York, a ver qué era realmente estábamos ofreciendo.
Y después de la reunión quedaron muy entusiasmados. Eso es una integración que está funcionando,
muy interesante. Un grupo de países que está haciendo las cosas bien. Un grupo de países que tiene
claro cuál es el papel del Estado, el papel de la economía, el papel del medio ambiente.
Un grupo de países que está produciendo resultados.
Somos los cuatros países, los países que más crecimiento estamos generando, que más empleo estamos
generando,  que  más  pobreza  estamos  disminuyendo  y  eso  nos  hace  un  grupo  de  países  bien
interesantes.



En fin, fue una reunión de gran importancia, una visita creo que muy productiva.
Alianzas del Sena
Y llegamos y en estos dos días hemos estado en diferentes eventos, uno de ellos muy importante.
Es la presentación de las alianzas que están haciendo en el Sena con las empresas para que todos los
estudiantes del Sena garanticen un empleo.
Es bien importante ese cambio que se está viendo en el Sena, de hacer la capacitación cada vez más
pertinente y que no solamente los estudiantes ingresen al Sena a capacitarse, sino que ingresen ya con
un empleo prácticamente garantizado.
Hoy, de cada tres, dos estudiantes encuentran empleo. Nuestro objetivo es que el 100 por ciento de los
estudiantes que ingresan al Sena, salgan del Sena ya con un empleo.
Y para  eso  estamos  haciendo  convenios  con  todas  las  empresas.  Convenios  para  que  las  mismas
empresas nos digan qué tipo de trabajadores  quieren,  qué tipo de capacitación necesitan y que se
comprometan de ante mano a que si les damos esa capacitación a las personas indicadas, esas personas
van a ser contratadas por las empresas.
Y eso es lo que nos está permitiendo poder decir hoy con orgullo —algo que se nos olvida—, Colombia
en estos tres años  ha sido el  país  que más empleo ha generado de toda América Latina.  De toda
América Latina hemos sido el país que más empleo ha generado.
Llevamos 36 meses, 36 meses, mes tras mes, con la tasa de desempleo bajando, sin una interrupción,
frente al mismo mes del año anterior.
Eso es el vaso medio lleno. Todavía nos queda la parte vacía, todavía tenemos más de 2 millones de
personas, 2 millones de colombianos y colombianas todavía buscando empleo sin encontrarlo.
Nuestra tasa de desempleo sigue siendo demasiado alta a pesar de haberla disminuido, como sucede
con la pobreza.
Tenemos que seguir perseverando.
Y es a través de los programas que estamos poniendo en marcha, los programas como ayer estuvimos
en  programa  maravilloso.  Yo  digo  que  yo  tengo  unos  grandes  ejércitos.  Nuestro  ejército  militar,
nuestros  soldados de tierra,  mar y aire  que son todos héroes  de la  Patria,  nuestros policías;  tengo
nuestro  ejército  social,  que está  ahí  presente.  Y hay otro ejército;  es  un  ejército  elite,  un  ejército
maravilloso que se llama Todos a Aprender.
Todos a Aprender
Ayer estuve en una feria, 20 mil personas en esa feria; 20 mil. Una feria sobre educación, una feria
sobre cómo le damos cada vez mejor educación a nuestros niños y a nuestras niñas.
Nosotros decretamos la gratuidad en la educación. Todos los niños de Colombia, del grado 0 al grado
11, tienen educación gratuita; no tienen que pagar un solo peso sus familias en los establecimientos
públicos.
Pero eso no es suficiente. Tenemos que mejorar cada vez más la educación de los establecimientos
públicos y sobre todo en las zonas rurales del país, para darle igualdad de oportunidades a la gente.
Pusimos en marcha un plan hace año y medio. ¿En qué consiste ese plan? Se llama Todos a Aprender.
Capacitamos 100 formadores,  los  llamamos formadores.  Esos  formadores  escogidos  con lupa,  con
pinzas, gente muy bien capacitada, muy bien entrenada, están a su vez capacitando 3 mil tutores.
Los están capacitando en cómo mejorar la calidad de la educación en matemáticas —en los colegios—,
en lenguaje,  en ciencias.  Y esos 3 mil  tutores están por el  país  entero recorriendo establecimiento
educativo  por  establecimiento  educativo,  colegio  por  colegio.  Se sientan  en las  aulas  y  ven a  los
profesores, a sus colegas, y les van enseñando ahí en el sitio cómo ir mejorando la forma de enseñar.
Ya han capacitado a 70 mil docentes. 100 formadores, tres mil tutores, 70 mil docentes que están hoy
en día enseñándoles mejor matemáticas, lenguaje y ciencias a 2 millones 365 mil niños y niñas de
Colombia.



Ese es mi otro ejército elite, que ayer les dije: ustedes ingresan este gran combo de ejércitos sociales
que tenemos en el país, que están produciendo ya unos resultados maravillosos.
Me decían los profesores, una profesora, que le pregunté ayer cuánto lleva de profesora, me dijo: 32
años.
¿Y qué ha aprendido con este proceso?
Me  dijo:  he  aprendido  muchísimo.  Me  siento  mucho  mejor  profesora  y  mis  alumnos,  que  es  lo
importante  —me  decía  ella,  con  una  gran  nobleza—,  mis  alumnos  son  los  que  se  sienten  más
beneficiados, porque sienten que están aprendiendo más.
Y es una gran inversión para nuestro país.
De manera que ahí, con esos programas, es que estamos haciendo de Colombia un país más justo.
Ahora  bien,  esto  tiene  que  ir  complementado  con  inversiones  en  infraestructura,  inversiones  en
competitividad, región por región y eso es el propósito de este Acuerdo.
Me perdonan que me haya extendido un poco más de la cuenta pero quise compartir con ustedes está
semana especial.
Y en este Acuerdo para la Prosperidad lo que queremos es como hacer una especie de balance. Bueno
¿cómo vamos en los diferentes frentes aquí en el Cesar? En el frente de la infraestructura, en el frente
de la educación, en el frente de la conectividad, que es algo muy muy importante -ahora haremos
referencia a eso-, en el frente de la salud, aquí está el señor Ministro de Salud (Alejandro Gaviria)-, en
el frente de la vivienda, donde nuestro querido Alcalde (Freddy Socarrás) ha sido un motor y ha sido
muy entusiasta; en el frente de la propia seguridad.
Así es que se va gobernando con los principios del Buen Gobierno, rindiendo cuentas, informando y sí
hay problemas, pues los arreglamos, si se pueden arreglar. O si no se pueden arreglar pues lo decimos:
aquí no hay plata para esto, no hay plata para aquello. O priorizamos. De eso se trata ese arte de
gobernar que yo lo señalo como el arte de navegar.
Porque si tenemos puerto de destino, todos juntos vamos a llegar a él, como estamos llegando.
De manera que muchas gracias nuevamente y Andrea (Olano), ¿por qué no seguimos en el Acuerdo
para la Prosperidad?
Y muchas gracias otra vez por este recibimiento.
Se nos fue el 'Turquito' Gil. Quería darle un saludo muy especial, porque me dio una recepción muy
generosa. Yo con el 'Turco' tengo una amistad de vieja data y Los Niños Vallenatos que tantos placeres
nos han dado a todos los colombianos".


	Palabras del Presidente Juan Manuel Santos en el Acuerdo para la Prosperidad número 113 en Valledupar

